每一滴水声都是责任

记者体验水管听漏:夜间"出诊"只为城市供水安全



新昌新闻网记者俞帅锋报道

在我们新昌,有这么一群人:他们头戴耳机,腰间别着听漏仪,左手拿着听漏棒,右手握着拾音器,每隔几秒钟就往前挪一步。他们身后还有二三位同行者,手拿铁撬或听漏棒,这里听听,那里敲敲,时不时还撬开窨井盖看看……

他们不是"排雷"的,不是抓鼠的,也不是探矿的。他们有一个不为人熟知的名字——听漏工。他们夜半工作,天亮收工,用双脚作交通工具,用耳朵捕捉脚下管道的漏声,精准定位漏点,然后通知抢修工进行修复。近日,记者跟随沃洲自来水公司的听漏工,体验了夜半"出诊"的经历。

工作单调但技术含量高

当晚 20:10,城东大转盘,一些店铺已经打烊。大街上,行人逐渐减少,依稀能看到过往的小车和电瓶车。陈强波、潘治平、鲍潜三人在农商银行门口如约集合,他们负责城东片区检漏工作。

"以前我们查漏的只有3个人, 去年才招了2名年轻的员工。"在前往检测点的路上,出生于1980年的陈强波边走边介绍,他们上岗之前都会去绍兴培训一个月,主要学习如何分辨过水声、漏水声等各种各样的声音。他告诉记者,目前新昌城区只有5名听漏工,他们的工作主要是借助听漏棒或者听漏仪,靠耳朵来分辨漏声,并精确定位。

"我们的工作比较特殊,白天声音太吵,干扰太多,只有晚上安静的时候才好。"潘治平是退休返聘的老员工,干了10多年的查漏工作,

经验丰富,"一般我们工作时间安排 在晚上 21 点到凌晨 2 点,遇到特殊 情况,工作时间会长一些。"

"听漏首先要熟悉水管。"陈强 波之前做过抢修工、抄表员,对城区 的主要水管十分清楚,所以这一年, 他特意叮嘱徒弟鲍潜先不要急着听 声音,先熟悉城区的水管。

"他们在干什么呢?""他们在抓 鱼吗?"在城东梅苑路的小区里,许 多行人对这幅装扮的他们纷纷送来 惊奇的目光,也会碰到不少"熟人", "今晚多了一个人啊。"

听漏工脚下是看不见的水管,他们就像盲人一样,在地面上慢慢走着,挪一步、听一下、再挪一步、再 听一下……每天重复着这些简单的动作。他们使用的听漏仪,主要利用 地面的拾音器收集漏声引起的信号,将自来水与水管的摩擦声进行 放大,听漏工根据漏水信号的强弱、急缓等确定漏水点位置。

"这个工作看着很简单,但绝对是一门技术活。"陈强波说,听漏的活动作简单,人人都能做,但要测出漏点位置,然后进行定位,技术含量确实很高,需要长期的经验积累,一个新手起码三年后才能独立工作,"这对人的听力和分辨力要求特别高。"

一路艰辛只为供水安全

地下水管错综复杂,由于受地表下沉、水管老化、管道施工等影响,难免会造成水管漏水,一处漏水,不仅会造成水资源浪费,严重的还会出现停水现象,影响居民生活用水。所以听漏工的主要职责是准确无误地查找漏点。

"你过来听一下。"当晚 21:45,

梅苑路二弄,走在前面的陈强波忽然停了下来,他好像发现了什么,在不停地用听漏棒探听后,他叫鲍潜用听漏仪听一下。然后陈强波找到经验丰富的潘治平一起商量,"从声音来看,下面的水管肯定有漏,你听听看?"

"这就是我们要几人一组开展工作的原因。"陈强波告诉记者,每夜出工,每组都是二三个人,为的就是碰到"疑难杂症"时,可以一起"会诊",最终确定漏点位置。

经过两人的细听、商量,最终确定脚下存在一处漏水。鲍潜摘下耳机,让记者也试听下。

记者带上耳机,用拾音器接触 这一块区域的地面,每接触一处,耳 边便传来海啸般的声音,分贝较大。

"是不是有水烧开的声音?"潘 治平在一旁说道。据他介绍,目前城 区的自来水管分为 PE 管、钢管、水 泥管、球墨铸铁管等。每种水管的材 质不一样,水管漏点发出的声音会 不一样。即使是一样的材质,由于受 到水管的口径、走向、漏点大小等影 响,每个漏点的声音也会各不一样。

这时,鲍潜从包里拿出一瓶喷漆,在已定位的漏点位置,喷了一个圆形,并打了一个叉:"我们上报后,抢修工会就会很快找到这里修理。"

当被问及是否已完成工作时, "哪止啊,后面还有很重要的工作没 做呢。"陈强波说,回家后,他还要画 出草图,将维修单送到抢修队,方便 他们及时堵住漏点。

当晚 22:10,在平川路的长兴餐 馆门口,也检测到了一处漏点。

每一滴水声都是责任

除了听力,听漏工还有一个重要的必备能力——会走。 陈强波说,他们走街穿巷,每天至少要走5-10公里。

"一年中,除了下大雨不能正常工作外,几乎天天上夜班参加查漏。"陈强波告诉记者,他们两组查漏队伍,通常一个月会进行一次换区作业。如果白天接到任务,也会立即赶往现场,"哪户人家缺水了、水表异常了、找不到哪里漏水,一个电话,我们都是随叫随到。"

陈强波的 QQ 网名叫"雨夜追梦",他说这是他们听漏工的生活状态,越是恶劣天气,他们越是忙碌,特别在炎夏和寒冬,由于热胀冷缩的关系,水管更容易出现接头松动和管道裂口等情况,"夏天和冬天这两个季节最难熬,夏天蚊子多,冬天嘛寒风刺骨。"

"正是因为喜欢帮群众解决困难,当初才选择了听漏这个行业,并且放弃许多个人休息时间,义无反顾地坚持了下来。"陈强波、潘治平两人均表示,"尽管是最简单的走走、看看、听听,但每一滴水声都是责任,要减少水资源浪费。"

据了解,他们每年都要为公司 挽回至少 200 万元的自来水损耗, 处处为节约水资源奉献着自己的一份力。

沙溪镇把社保卡服务送到家门口

连日来,沙溪镇上蔡岙、董村、 唐家坪等村的村委会办公室前人 头攒动,原来该镇推出了在家门口 办理社保卡开通手续的举措。

为顺利推进城乡居民基本医疗保险缴费方式改革,提高居民医保征缴工作质量和效率,根据沙溪镇各村落分布较散、距离镇政府所在地较远、常驻在村的村民又以老人居多的现状,沙溪镇政府联合当地金融机构分批到各村办理社保卡代扣代缴协议签订、社保卡激活

手续,并现场解答村民关于扣代缴 方式的各类疑问,同时对行动不便 的老人提供上门服务。截至目前, 已到5个村上门服务,共签订代扣 代缴协议近900人。

据了解,这种进村服务形式为 2015年居民医保工作起到了较好 的宣传作用,进一步提高村民的 积极性,也为顺利推进居民医保 代扣代缴协议签订工作营造了良 好氛围。

(通讯员 梁 虹)

新林乡开展"关爱女性,关注健康"系列活动

"我儿媳妇刚怀孕 1 个多月, 妊娠反应很大,需要注意些什么问 题啊?"近日,在新林乡举办的一次 生殖健康讲座上,一位婆婆急切地 问道。此次讲座邀请乡卫生院两名 医生进行知识讲解,吸引了 48 名 妇女参加,深受当地村民喜欢。

据新林乡政府一位工作人员介绍,随着单独二孩政策的放开以及人们健康意识的不断提高,新林乡利用每月村计生联系员来乡做报表的机会,在及时传达政策、布

置工作的同时,还不断丰富联系员健康方面的知识,并发放健康手册、书籍等500多份,以帮助村里有需要的人。

截至目前,该乡已累计发放安全套、避孕药等避孕药具 1000 多份,发放叶酸等药品 800 多盒,开展免费查孕查环 600 多人次。继续做好优生优育免费健康检查工作,今年共开具《新昌县优生促进工程免费服务券》72 份。

(通讯员 刘艳艳 潘金平)



10月30日,新昌县太极拳协会儒岙镇分会迎来十二岁生日。成立以来,200多位协会成员一直活跃在儒岙民间文艺和休闲健身第一线,为提高全民身体素质、构建和谐社会发挥了积极作用。图为太极拳协会会员在成立十二周年庆典晚会上表演节目。 (通讯员 王小姣 摄)

县中医院第五届膏方节明日启动

为方便和满足广大市民朋友 需求,县中医院第五届膏方节将于 11月7日正式启动,届时广大市 民可在该院中医专家处"量体裁 衣",开具适合自己的滋补膏方。

我国民间素有冬令进补的习惯,有"三九补一冬,来年无病痛""冬令进补,来春打虎"的俗语。随着人民生活水平的提高,人们喜欢用各种滋补品调养身体,而煎膏剂作为冬令进补的最佳方式,正越来越受到群众的欢迎。此次县中医院膏方门诊将由各级名中医及资

深中医专家坐诊,根据各人不同体质,不同疾病,经辨证分析拟订膏 滋药处方,选择多味中草药配合组成,经煎煮、过滤、浓缩、收膏制作 而成的膏状制剂。

据县中医院中医专家介绍,膏 方主要适用于慢性病人、亚健康人 群、妇女儿童、康复患者以及老人 养生治病。

据了解,县中医院膏方节启动 前两日(11月7日、8日)将免收煎 膏费。

(通讯员 王惠红)

新昌信息港



2013 新昌信息港第二届

新昌房产・家装博览会

时间:11.7日-9日 地点:县体育中心

- 咨询热线:86043333

新昌县公证处公开招聘公证工作人员公告

因公证工作需要,拟向社会公开招聘公证工作人员1名。现将有关事项公告如下:

一、招聘条件:

1.拥护中国共产党的领导,热爱社 会主义;遵纪守法,品行端正;身体健 康。

2.男, 35 周岁以下(1979 年 11 月 5 日后出生),户籍不限。 3.法律,法学专业本科以上学历。

二、报名时间、地点、资料

1. 报名时间: 2014 年 11 月 5 ——11 月 20 日。 2.报名地点:新昌县公证处(新昌县 鼓山中路 101 号)。

间另行通知。

3.报名资料:报名人员提供本人身份证、学历证书原件及复印件、个人简历各一份,报名时还需随带2寸彩色标准昭1张。

准照 1 张。 三、考试录用 2014年 11 月底前由县公证处统一 组织笔试,确定笔试成绩前 5 名(成绩 并列,相应增加面试名额)为面试人员

联系人:马女士 电话:86023503 新昌县公证处 2014年11月5日

名单,经面试后择优录取,笔试、面试时

交通管制通告

经县有关部门批准,城东大桥上游将实施过江供水管道施工(江南春小区至新昌江北岸堤坝)。为保证施工期间的道路交通安全与畅通,决定对施工相关涉及路段实行交通管制。具体如下:

- 1. 交通管制时间:2014年11月2日起 (预计时间为40天)。
- 2. 交通管制地点:城东大桥南端(新昌 江上游方向)与新昌江南侧堤坝交叉口到三 洞闸(桥),城东大桥北端(新昌江上游方向) 与新昌江北侧堤坝交叉口至新昌乐利机械厂 门口。

¬。 特此通告。

新昌县公安局 新昌县水务集团有限公司 2014 年 10 月 30 日